
2 0 2 3 年 度 全 学 統 一 入 学 試 験 問 題

地歴・公民・数学
（ 2 月 3 日）

開始時刻　　午後 2時 45 分

終了時刻　　午後 3時 45 分

日　本　史　 1 ～ 13 ページ

世　界　史　15 ～ 26 ページ

現 代 社 会　27 ～ 40 ページ

数　　　学　41 ～ 44 ページ

Ⅰ 注 意 事 項 （各科目共通）

1．試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。

2．この冊子は 44 ページです。落丁、乱丁、印刷の不鮮明及び解答用紙の汚れなどがあった場合に

は申し出てください。

3．上記の中から 1科目を選択し、該当する解答用紙を切り離して解答してください。2科目以上を

解答した場合は、すべて無効となります。

4．解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので、監督員の指示に従って、それぞれ正しく記入

し、マークしてください。

①　受験番号欄

受験番号を記入し、さらにその下のマーク欄にマークしてください。正しくマークされてい

ない場合は、採点できないことがあります。

②　氏名欄

氏名とフリガナを記入してください。

5．問題冊子の余白等は適宜利用してもかまいません。

6．試験終了後、問題冊子は持ち帰ってください。

※　解答上の注意は、裏表紙に記載してあります。この問題冊子を裏返して必ず読みなさい。
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日　　本　　史

1 　次の問 1～ 10に答えなさい。

問 1　弥生時代に関して述べた文として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 1

ⓐ　いまから 13,000 年ほど前に、用途によって形の異なる弥生土器が出現した。

ⓑ　本格的な水稲農耕がはじまり、収穫の際には石包丁で穂首刈りをした。

ⓒ　地域によって特色のある墓制では、畿内に甕棺墓・支石墓がみられた。

ⓓ　漢の武帝が朝鮮半島においた帯方郡へ、倭（当時の日本）は使者を派遣した。

問 2　好太王（広開土王）が統治した中国東北部に本拠地を持つ国として、最も適切なものを次の

選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 2

ⓐ　百　済 ⓑ　渤　海 ⓒ　新　羅 ⓓ　高句麗

問 3　律令制下における土地制度について述べた文として、適切ではないものを次の選択肢から

1つ選び、その記号をマークしなさい。 3

ⓐ　6年ごとの班田収授のときに、農民は口分田が与えられた。

ⓑ　6歳以上の男子は、口分田 2段を与えられた。

ⓒ　6歳以上の女子は、男子の半分の口分田を与えられた。

ⓓ　口分田不足を背景に、723 年に三世一身法を施行し、耕地の拡大をはかった。

問 4　7世紀後期～ 8世紀前期の美術作品・建築物として、適切ではないものを次の選択肢から

1つ選び、その記号をマークしなさい。 4

ⓐ　中宮寺天寿国繡帳  ⓑ　興福寺仏頭（山田寺本尊）

ⓒ　薬師寺東塔  ⓓ　高松塚古墳壁画
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問 5　10 世紀末の史料文中の空欄 ア ・ イ に該当する語句の組み合わせとして、

最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 5

　　　 ア 国郡司百
ひやく

姓
せい

等
ら

解
げ

し申し、官
かん

裁
さい

を請
こ

ふの事

　　　裁
さい

断
だん

せられむことを請ふ、当国の イ 藤原朝
あそん

臣元
もと

命
なが

、三箇年の内に責め取る非
ひ

法
ほう

の

官
かん

物
もつ

、幷
あわ

せて濫
らん

行
ぎょう

横法三十一箇条の□
（愁状）
□

ⓐ　ア―尾張　　イ―卿 ⓑ　ア―尾張　　イ―守

ⓒ　ア―信濃　　イ―卿 ⓓ　ア―信濃　　イ―守

問 6　平清盛が遷した摂津国の都として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 6

ⓐ　紫香楽宮 ⓑ　難波宮 ⓒ　恭仁京 ⓓ　福原京

問 7　日蓮の著書として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさ

い。 7

ⓐ　『立正安国論』 ⓑ　『愚管抄』 ⓒ　『正法眼蔵』 ⓓ　『元亨釈書』

問 8　建武の新政期の史料文中の空欄 ウ ・ エ に該当する語句の組み合わせとし

て、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 8

　　　此
この

比
ごろ

都ニハヤル物　　　　夜討強盗謀
にせ

ウ

　　　召
めし

人
うど

早
はや

馬
うま

虚
そら

騒
そう

動
どう

　　　　　生
なま

頸
くび

還
げん

俗
ぞく

自由出家

　　　……　　　　　　　　　　……

　　　器
き

用
よう

堪
かん

否
ぷ

沙汰モナク　　 モルヽ人ナキ エ

ⓐ　ウ―院宣　　エ―決断所 ⓑ　ウ―院宣　　エ―評定所

ⓒ　ウ―綸旨　　エ―決断所 ⓓ　ウ―綸旨　　エ―評定所

問 9　勘合貿易における日本の明への輸出品として、適切ではないものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 9

ⓐ　銅 ⓑ　硫　黄 ⓒ　綿　布 ⓓ　刀　剣
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問10　1488 年の加賀の一向一揆に関する史料文中の空欄 オ ・ カ に該当する語

句の組み合わせとして、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしな

さい。 10

　　　泰
やす

高
たか

ヲ守護トシテヨリ、百姓トリ立テ オ ニテ候アヒダ、百姓等ノウチ カ

成
なり

テ、近年ハ百姓ノ持
もち

タル国ノヤウニナリ行キ候

ⓐ　オ―富樫　　カ―ツヨク ⓑ　オ―富樫　　カ―悪人ニ

ⓒ　オ―前田　　カ―ツヨク ⓓ　オ―前田　　カ―悪人ニ
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2 　次の（Ａ）・（Ｂ）の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

　　（Ａ）

江戸初期の文化は、寛永文化ともいわれ、桃山文化を継承していた。建築では、桃山文化の流

れをくむ華麗な日光東照宮と、気品のある様式の桂離宮が、その代表である。

絵画では、 ア が幕府の御用絵師となり、雄壮な画風を優美にかえた。京都の上層町人

の本阿弥光悦は、書・蒔絵・陶芸などに独創的な才能を発揮し、京都郊外に芸術村をつくった。

同じく京都の町人の俵屋宗達は、大胆な構図の装飾画をうみだして大和絵に新風を吹きこんだ。

陶芸では、 イ 国有田で国内最初の磁器が生産され、上絵付の技法もとりいれられた。

少し遅れて野々村仁清も活躍している。また文芸では、御伽草子にかわって、絵入り小説の仮名

草子が刊行され、のちの浮世草子の母体となった。

問 1　下線部⒜のような「様式」の説明として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、そ

の記号をマークしなさい。 11

ⓐ　東山文化期からの書院造に草庵風の茶室を調和させた様式であった。

ⓑ　公家文化・旧仏教の文化・禅宗の文化がたくみに統合された様式であった。

ⓒ　装飾工芸の粋を集め、富と権力を象徴する豪華な様式であった。

ⓓ　豪放で力強い表現により、自由奔放な手法を用いた様式であった。

問 2　空欄 ア に入る絵師として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 12

ⓐ　狩野元信 ⓑ　狩野永徳 ⓒ　狩野探幽 ⓓ　狩野芳崖

問 3　下線部⒝の「俵屋宗達」の代表作品として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、

その記号をマークしなさい。 13

ⓐ　『燕子花図屛風』  ⓑ　『夕顔棚納涼図屛風』

ⓒ　『雪松図屛風』  ⓓ　『風神雷神図屛風』

問 4　空欄 イ に入る国名として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 14

ⓐ　肥　前 ⓑ　薩　摩 ⓒ　紀　伊 ⓓ　尾　張

⒜

⒝

⒞
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問 5　下線部⒞の「仮名草子」が描きこんだ主たる題材として、最も適切なものを次の選択肢か

ら 1つ選び、その記号をマークしなさい。 15

ⓐ　笑い・滑稽  ⓑ　教訓・道徳

ⓒ　時事・風刺  ⓓ　人間の愛欲・金銭欲
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　　（Ｂ）

徳川幕府は全国支配のために、陸上・水上の交通・運輸網の整備につとめた。陸上交通では、

江戸 ウ を起点とする五街道を幕府の直轄下におき、宿駅制度を整備した。宿駅の問屋場

では、宿役人が参勤交代などの公用で通行する大名や旅行者のために、宿泊・輸送人馬の調達を

世話した。また、街道の要所には治安対策のために関所を設けた。五街道以外の幹線である脇街

道の整備もすすみ、商品生産の発展とともに交通量が増加した。

水上交通では、17 世紀の初頭には京都の商人であった角倉了以によって、 エ などの舟

運が整備された。さらに、東廻り海運（航路）・西廻り海運（航路）が整備された結果、全国各地と

江戸・大坂をむすぶ水上交通の体系も整備された。また、江戸・大坂間では定期便が運航され、

物流の中心を担った。

問 6　空欄 ウ に入る地名として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 16

ⓐ　石川島 ⓑ　新　橋 ⓒ　日本橋 ⓓ　神　田

問 7　下線部⒟の江戸時代の「関所」に関する説明として、適切ではないものを次の選択肢から

1つ選び、その記号をマークしなさい。 17

ⓐ　街道の要所に置かれたが、通行者は高額の関銭を徴収された。

ⓑ　東海道には新居関・箱根関、中山道には碓氷関・木曽福島関などがあった。

ⓒ　人びとは身元を証明するような手形の提示を求められた。

ⓓ　関東の関所では「入鉄砲に出女」が厳しく取り締まられた。

問 8　空欄 エ に入りうる河川として、適切ではないものを次の選択肢から 1つ選び、そ

の記号をマークしなさい。 18

ⓐ　鴨　川 ⓑ　富士川 ⓒ　姫　川 ⓓ　高瀬川

問 9　下線部⒠の説明として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークし

なさい。 19

ⓐ　18 世紀の初頭に開かれた。

ⓑ　航路の起点となる港は十三湊であった。

ⓒ　江戸の商人であった河村瑞賢が整備した。

ⓓ　東廻りには北前船が就航した。

⒟

⒠

⒡
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問10　下線部⒡の「定期便」に関する説明として、適切ではないものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 20

ⓐ　菱垣廻船、のちには樽廻船も就航するようになった。

ⓑ　多くの種類の荷物を搭載する菱垣廻船は、出帆準備に時間を要した。

ⓒ　酒荷専用の樽廻船は、それ以外の商品を上積みすることもあった。

ⓓ　菱垣廻船は幕府の保護を受けるようになり、樽廻船を圧倒した。



― 8 ―

3 　次の（Ａ）の文章と（Ｂ）の史料を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

　　（Ａ）

1866 年に 15 代将軍に就任した徳川慶喜は、幕政改革を推進した。一方、公武合体の立場に

あった孝明天皇が亡くなって明治天皇にかわると、薩長同盟を結んでいた薩摩・長州両藩は、公

家の岩倉具視らと結び、倒幕へと動きだした。しかし、翌年 10 月慶喜は討幕の密勅を手にいれ

た薩長両藩の動きに先んじて、前土佐藩主 ア の申しいれを受けいれ、朝廷に政権を返上

する大政奉還を行った。

1867 年 12 月、討幕派は天皇を中心とする王政復古の大号令を発し、新政府樹立を宣言した。

ここに、およそ 260 年以上にわたる徳川幕府は終
しゅう

焉
えん

をむかえた。新政府は、皇族・公家および

有力諸藩で構成された。さらに、その日の夜の会議で慶喜の辞官納地を命じる決定を下すと、こ

れを不満とした旧幕府側は、武力で新政府に抵抗した。

1868 年 1 月、戊辰戦争がはじまり、翌年 5月に新政府は、国内統一を成し遂げた。その間、

五箇条の誓文を発表して基本方針を定めた。もっとも、民衆への統治方針である五榜の掲示で

は、キリスト教の禁止など旧幕府の政策を継承していた。また、政体書を公布して、 イ

に権力を集中させる政治組織を定めた。

問 1　下線部⒜の説明として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークし

なさい。 21

ⓐ　通商条約の違勅調印に対して、怒りを表明することはなかった。

ⓑ　妹の和宮を、当時の将軍徳川家茂の妻として江戸へ下向させた。

ⓒ　八月十八日の政変で長州藩勢力と儒者の山県大弐らを京都から追放させた。

ⓓ　この天皇の急死を理由に、長州征討（第 2次）は中止された。

問 2　空欄 ア に入る人名として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 22

ⓐ　土佐光信 ⓑ　山内豊信（容堂） ⓒ　長宗我部元親 ⓓ　松平慶永（春嶽）

⒜

⒝

⒞

⒟
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問 3　下線部⒝の史料に書かれている文言として、適切ではないものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 23

ⓐ 徳
とく

川
がわ

内
ない

府
ふ

従
さき に

前御委任ノ大政返上、将軍職辞退ノ両条、今般断
だん

然
ぜん

聞
きこ

シ食
め

サレ候。

ⓑ 抑
そもそも

癸
き

丑
ちゆう

以来未
み

曾
ぞ

有
う

ノ国難、先帝頻
ひん

年
ねん

宸
しん

襟
きん

ヲ悩
なやま

サレ候御次第、衆
しゆう

庶
しよ

ノ知ル所ニ候。

ⓒ 自
じ

今
こん

摂関幕府等廃絶、即
そつ

今
こん

、先
ま

ス仮
かり

ニ、正院、左院、右院ノ三職ヲ置カレ、万
ばん

機
き

行ハセ

ラルヘシ。

ⓓ　諸事神
じん

武
む

創業ノ始
はじめ

ニ原
もとづ

キ、縉
しん

紳
しん

、武
ぶ

弁
べん

、堂
とう

上
しよう

、地
じ

下
げ

ノ別ナク、至
し

当
とう

ノ公議ヲ竭
つく

……

スヘク候事。

問 4　下線部⒞の「会議」の呼称として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 24

ⓐ　産別会議 ⓑ　東方会議 ⓒ　日本学術会議 ⓓ　小御所会議

問 5　下線部⒟の「戊辰戦争」に関して、その間の出来事を古い順に並べた場合、3番目にくる

出来事として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。

25

ⓐ　会津若松城の陥落  ⓑ　鳥羽・伏見の戦い

ⓒ　江戸城の無血開城  ⓓ　榎本武揚らの軍の降伏

問 6　空欄 イ に入る官職・機関として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、そ

の記号をマークしなさい。 26

ⓐ　正　院 ⓑ　神祇官 ⓒ　帝国議会 ⓓ　太政官
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　　（Ｂ）

臣等伏
ふ

シテ方
ほう

今
こん

政権ノ帰スル所ヲ察スルニ、上
かみ

帝
てい

室
しつ

ニ在
あ

ラス、下
しも

人民ニ在ラス、而
しこう

シテ独
ひと

リ

有
ゆう

司
し

ニ帰ス。夫
そ

レ有司、上帝室ヲ尊フト曰
い

ハサルニハ非ス、而
しか

モ帝室漸
ようや

ク其
その

尊
そん

栄
えい

ヲ失フ、下人

民ヲ保ツト云
い

ハサルニハ非ス、而モ政
せい

令
れい

百
ひやく

端
たん

、朝
ちよう

出
しゆつ

暮
ぼ

改
かい

、政
せい

〔刑
けい

〕情
じよう

実
じつ

ニ成リ、賞
しよう

罰
ばつ

愛
あい

憎
ぞう

ニ

出ツ、言
げん

路
ろ

壅
よう

蔽
へい

、困苦告
つぐ

ルナシ。夫
そ

レ如
かくの

是
ごとく

ニシテ天下ノ治安ナラン事ヲ欲ス、三尺ノ童子モ猶

其不可ナルヲ知ル。……乃
すなわ

チ之ヲ振
しん

救
きゆう

スルノ道ヲ講
こう

求
きゆう

スルニ、唯
ただ

天下ノ公議ヲ張ルニ在ル而
の

已
み

。天下ノ公議ヲ張ルハ、 ウ ヲ立
たつ

ルニ在ル而已。則
すなわ

チ有司ノ権限ル所アッテ、而シテ上

下其安全幸福ヲ受ル者アラン。請
こ

フ遂
つい

ニ之ヲ陳
ちん

セン。

問 7　下線部⒠に関して、この建白書に署名した政治家として、適切ではないものを次の選択肢

から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 27

ⓐ　板垣退助 ⓑ　江藤新平 ⓒ　中岡慎太郎 ⓓ　副島種臣

問 8　下線部⒡とは上級の役人であるが、この建白書で非難された政治家の一人として、最も適

切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 28

ⓐ　大久保利通 ⓑ　津田真道 ⓒ　大井憲太郎 ⓓ　片岡健吉

問 9　下線部⒢の内容として、適切ではないものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマーク

しなさい。 29

ⓐ　政府の法令はごくわずかなのに、すぐに変わり、方針も一定していない。

ⓑ　政治・刑罰が情実に左右され、賞罰に個人の感情が入り、不公平である。

ⓒ　言論の道がふさがれており、困苦の実情を申し出ることができない。

ⓓ　天下の治まることを望むのは、無知な者でも不可能と分かる。

問10　空欄 ウ に入る語句として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 30

ⓐ　貴族院 ⓑ　自由党 ⓒ　内閣府 ⓓ　民撰議院

⒠

⒡

⒢
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4 　幣原喜重郎に関して述べた次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

幣原喜重郎は帝国大学を卒業後に外務省に入省し、岩崎弥太郎の四女と結婚した。外務官僚と

してシベリア出兵、パリ講和会議など第一次世界大戦に関わるさまざまな問題に従事した。駐米

大使として、1921 年 11 月から 1922 年 2 月にかけての ア 会議では全権委員として海軍

軍縮及び中国・太平洋における現状維持をめぐって列強との協調をはかった。

1924 年から 1927 年まで外務大臣をつとめたが、 イ 内閣では内政不干渉の方針をつら

ぬき、軟弱外交と非難され、内閣が倒された。その後、1929 年から 1931 年までも外務大臣をつ

とめた。浜口雄幸首相とは、第三高等中学校、帝国大学を通じての同級生であった。このころ、

中国市場の確保を前提にしつつ、英米と協調する「幣原外交」を展開すると、ロンドン海軍軍縮

条約の締結の際には批判の標的となった。その間、日中関税協定などを締結している。しかしな

がら、対中国直接交渉が不調な中、1931 年 9 月 18 日、関東軍によって満州事変が起こされると、

閣内不統一となった ウ 内閣の総辞職とともに幣原も退陣し、政治の表舞台からも姿を消

した。

ただし、1941 年に南部仏印進駐が断行されるころ、その見通しを尋ねられたときには「アメリ

カとの戦争は避けられない」と答えたとされている。敗戦後、幣原は 1945 年 10 月に首相となっ

たが、就任の挨拶をマッカーサーにした際、いわゆる五大改革指令を口頭で伝えられたとされ

る。そして憲法改正も求められている。また 1947 年、自らの派閥の若手議員であった田中角栄、

中山マサらとともに民主自由党に参加したが、その 4年後に他界した。

問 1　下線部⒜の人物が創業した企業はのちに財閥となるが、その財閥として、最も適切なもの

を次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 31

ⓐ　三　菱 ⓑ　住　友 ⓒ　日　産 ⓓ　安　田

問 2　下線部⒝の出兵を決定した首相と撤兵させた首相の組み合わせとして、最も適切なものを

次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 32

ⓐ　出兵―寺内正毅　　撤兵―吉田茂

ⓑ　出兵―寺内正毅　　撤兵―加藤友三郎

ⓒ　出兵―桂太郎　　　撤兵―吉田茂

ⓓ　出兵―桂太郎　　　撤兵―加藤友三郎

⒜

⒝

⒞

⒟

⒠

⒡

⒢

⒣
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問 3　空欄 ア に入る地名として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 33

ⓐ　サンフランシスコ  ⓑ　ジュネーヴ

ⓒ　アジア＝アフリカ  ⓓ　ワシントン

問 4　空欄 イ ・ ウ に該当する内閣の組み合わせとして、最も適切なものを次の

選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 34

ⓐ　イ―第 1次若槻礼次郎　　ウ―第 3次近衛文麿

ⓑ　イ―第 1次近衛文麿　　　ウ―第 2次若槻礼次郎

ⓒ　イ―第 1次若槻礼次郎　　ウ―第 2次若槻礼次郎

ⓓ　イ―第 1次近衛文麿　　　ウ―第 3次近衛文麿

問 5　下線部⒞の首相が率いた政党として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記

号をマークしなさい。 35

ⓐ　憲政党 ⓑ　日本社会党 ⓒ　憲政会 ⓓ　立憲民政党

問 6　下線部⒟に関連して、ここでの幣原外交を激しく攻撃した勢力として、適切ではないもの

を次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 36

ⓐ　日本共産党 ⓑ　海軍軍令部 ⓒ　右　翼 ⓓ　立憲政友会

問 7　下線部⒠の「満州事変」に関して述べた文として、適切ではないものを次の選択肢から 1

つ選び、その記号をマークしなさい。 37

ⓐ　関東軍参謀の石原莞爾らが、事変の首謀者である。

ⓑ　事変の発端は、南京郊外で鉄道線路を爆破させた柳条湖事件である。

ⓒ　攻撃を受けた中国は、ただちに国際連盟に提訴した。

ⓓ　マスコミや世論は、戦争熱に浮かされたかのように軍の行動を支持した。

問 8　下線部⒡の「南部仏印進駐」に関して、その直後のアメリカの経済制裁として、最も適切

なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 38

ⓐ　日米通商航海条約破棄通告 ⓑ　くず鉄の対日輸出の禁止

ⓒ　ハル＝ノートの提示 ⓓ　対日石油輸出の禁止
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問 9　下線部⒢の「指令」として、適切ではないものを次の選択肢から 1つ選び、その記号を

マークしなさい。 39

ⓐ　婦人（女性）参政権の付与 ⓑ　教育制度の自由主義的改革

ⓒ　労働組合の結成奨励 ⓓ　赤字をゆるさない緊縮予算の作成

問10　下線部⒣の「田中角栄」は、あるアメリカの航空機メーカーの日本への航空機売り込みに

絡む疑獄事件で逮捕されたが、その年として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、

その記号をマークしなさい。 40

ⓐ　1968 年 ⓑ　1972 年 ⓒ　1976 年 ⓓ　1980 年
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世　　界　　史

1 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

「オリエント」とは、ラテン語で「日が昇るところ」という意味で、メソポタミア・エジプトと

その周辺地域を指す。この地域では、古来より多くの国家が興亡した。前 2千年紀に ⑴

に服属したアッシリアは、やがて全オリエントを統一し、 ⑵ の時代に全盛期を迎えた。

しかし、アッシリアは被征服民を抑圧したため、前 7世紀末に新バビロニア（カルデア）とメディ

アに首都ニネヴェを破壊され、事実上滅亡した。アッシリア滅亡後、オリエントには新バビロニ

アやエジプトなどの 4国が分立したが、再びオリエントを統一したのはアケメネス朝である。ア

ケメネス朝はアッシリアとは異なり、被征服民に優れた政策を採用したため、オリエントを長期

間にわたって統治した。

ギリシアでは、クレタ文明やミケーネ文明が栄えた後、前 500 年にアケメネス朝とのあいだで

ペルシア戦争が勃発した。ギリシアはこの戦争に勝利し、ポリスの指導的地位を得たアテネは

⑺ のもとで前 5世紀後半に全盛期を迎えた。しかし、その後のペロポネソス戦争などで

混乱し、北方で台頭したマケドニアのフィリッポス 2世に前 338 年のカイロネイアの戦いで敗北

した。フィリッポス 2世の息子であるアレクサンドロス大王は東方遠征を行い、イッソスの戦い

などに勝利してアケメネス朝を征服した。そして、インダス川流域まで領土を拡大したが、急死

した。アレクサンドロス大王の帝国はアンティゴノス朝マケドニア・セレウコス朝シリア・プト

レマイオス朝エジプトなどに分裂した。

紀元前 8世紀にティベル河畔に興ったローマは、平民（プレブス）と貴族（パトリキ）による身分

闘争を経て、前 3世紀前半にイタリア半島を統一した。地中海に進出したローマは、フェニキア

人の植民市カルタゴと 3度にわたるポエニ戦争に勝利し、西地中海の制海権を獲得した。この戦

争の後、没落した中小農民を救済するためグラックス兄弟が改革を行ったが失敗し、ローマは

「内乱の 1世紀」と呼ばれる時代に突入した。その後、2度にわたる三頭政治を経てローマは帝

政となった。この過程で、アンティゴノス朝マケドニア・セレウコス朝シリア・プトレマイオス

朝エジプトはいずれもローマに征服された。

問 1　空欄 ⑴ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 1

ⓐ　マリ王国 ⓑ　クシュ王国 ⓒ　ミタンニ ⓓ　カッシート

⑶

⑷ ⑸

⑹

⑻

⑼

⑽
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問 2　空欄 ⑵ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 2

ⓐ　ハルシャ王　　ⓑ　カニシカ王　　ⓒ　アショーカ王　　ⓓ　アッシュルバニパル王

問 3　下線部⑶の位置として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 3

①

②

③
④

ⓐ　① ⓑ　② ⓒ　③ ⓓ　④

問 4　下線部⑷に関連して、エジプトの歴史について述べた文として最も適切なものを、以下の

選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 4

ⓐ　アメンホテプ 4世の時代に、テル=エル=アマルナからテーベに遷都した。

ⓑ　ムハンマド=アリーがアラビア半島に出兵し、サウジアラビア王国を滅ぼした。

ⓒ　「エジプト人のためのエジプト」を掲げて、バーブ教徒が反乱を起こした。

ⓓ　アスワン=ハイダムの建設問題から、ナセルがスエズ運河の国有化を宣言した。

問 5　下線部⑸について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 5

ⓐ　カンビュセス 2世がスサを首都として建国した。

ⓑ　コンスルが「王の目」「王の耳」を監察した。

ⓒ　サラミスの海戦で、ペイシストラトスが率いるアテネ海軍に敗北した。

ⓓ　スサからサルデスにかけて「王の道」を建設し、駅伝制を整備した。
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問 6　下線部⑹について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれです

か。以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 6

ⅰ　ギリシア本土のクノッソスを中心に栄えた。

ⅱ　シュリーマンによって発掘された。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問 7　空欄 ⑺ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 7

ⓐ　ペリクレス ⓑ　ドラコン ⓒ　クレイステネス ⓓ　ソロン

問 8　下線部⑻に関連して、平民会の決議が元老院の承認を得ずとも国法となる法律が制定され

た時期として最も適切なものを、以下の年表の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 8

ⓐ

前 450 年 十二表法の制定

ⓑ

前 73 年 スパルタクスの反乱勃発

ⓒ

前 27 年 元首政（プリンキパトゥス）の開始

ⓓ

問 9　下線部⑼について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれです

か。以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 9

ⅰ　カンネーの戦いでカルタゴ将軍のスキピオがローマを破った。

ⅱ　ローマは初の属州としてシチリアを獲得した。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問10　下線部⑽に関連して、第 1回三頭政治に参加した人物として最も適切なものを、以下の選

択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 10

ⓐ　アントニウス  ⓑ　クラッスス

ⓒ　マリウス  ⓓ　レピドゥス
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2 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

クライシュ族ハーシム家出身の商人であるムハンマドが創始したイスラーム教は、その死後も

拡大した。ムハンマドの死後、ムスリムの共同体はムハンマドの後継者を意味するカリフによっ

て指導され、ジハード（聖戦）によって拡大を続けた。第 4代正統カリフのアリーがハワーリジュ

派によって暗殺されると、シリア総督のムアーウィヤは、 ⑵ を首都としてウマイヤ朝を

建国した。ウマイヤ朝は、711 年にゲルマン人の国家である西ゴート王国を征服し、イベリア半

島からインダス川・中央アジアまで領土を拡大したが、トゥール・ポワティエ間の戦いでフラン

ク王国に敗北し、ピレネー山脈以南へ撤退した。ウマイヤ朝は、被征服民に人頭税であるジズヤ

を課す一方で、アラブ人は免税特権を持つアラブ人第一主義のアラブ帝国であった。この政策に

不満をもったマワーリー（新改宗者）やイスラーム教の少数派である ⑷ がアッバース家の

革命運動を支援し、アブー=アルアッバースがカリフに即位して、750 年にウマイヤ朝に代わっ

てアッバース朝が成立した。アッバース朝では、アラブ人の特権が廃止され、ムスリムが平等に

扱われるイスラーム帝国が実現した。

9世紀以降、アッバース朝は分裂期を迎えることとなる。中央アジアでは 9世紀末、初のイラ

ン系イスラーム王朝であるサーマーン朝が成立し、ブハラやサマルカンドを中心に東西交易で発

展した。また、10 世紀にはトルコ系の人々が建国したイスラーム王朝のカラハン朝が成立した。

西アジアでは、10 世紀にイラン系のブワイフ朝が成立し、946 年にバグダードへ入城してアッ

バース朝カリフから大アミールの称号を授かった。11 世紀にはトルコ系のセルジューク朝が

⑻ のもとで成立し、1055 年にアッバース朝のカリフからスルタンの称号を授かった。

11 世紀末以降、イスラーム世界はキリスト教世界と衝突した。1095 年、ローマ教皇のウルバ

ヌス 2世がクレルモン宗教会議を開催して十字軍を提唱した。十字軍は 13 世紀後半まで組織さ

れたが、最後の拠点であったアッコンが陥落し、イスラーム世界が勝利することとなった。

問 1　下線部⑴について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれです

か。以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 11

ⅰ　メッカからメディナへヒジュラ（聖遷）を行った。

ⅱ　ササン朝のホスロー 1世と結び、エフタルを滅ぼした。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

⑴

⑶

⑸

⑹

⑺

⑼

⑽
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問 2　空欄 ⑵ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 12

ⓐ　ダマスクス ⓑ　シドン ⓒ　カイロ ⓓ　コルドバ

問 3　下線部⑶に関連して、トゥール・ポワティエ間の戦いでフランク王国を率いたカロリング

家の人物として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマーク

しなさい。 13

ⓐ　カール=マルテル  ⓑ　クローヴィス

ⓒ　ピピン  ⓓ　カール大帝

問 4　空欄 ⑷ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 14

ⓐ　ジャコバン派  ⓑ　スンナ派

ⓒ　シーア派  ⓓ　ワッハーブ派

問 5　下線部⑸に関連して、アッバース朝の最盛期のカリフであるハールーン=アッラシードが

登場する作品として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 15

ⓐ　『アラビアン=ナイト（千夜一夜物語）』 ⓑ　『ガリア戦記』

ⓒ　『シャー=ナーメ（王の書）』 ⓓ　『シャクンタラー』

問 6　下線部⑹に関連して、9世紀にウイグルを滅ぼしたトルコ系遊牧民として最も適切なもの

を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 16

ⓐ　烏　孫 ⓑ　柔　然 ⓒ　突　厥 ⓓ　キルギス

問 7　下線部⑺に関連して、ブワイフ朝で創始された制度と、その内容の組み合わせとして最も

適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 17

ⓐ　イクター制　　　　―　 全ての官僚に序列をつけ、その位階に応じた給与と保持すべ

き騎馬数を定める。

ⓑ　イクター制　　　　―　 官僚などに、俸給の代わりに国家所有の分与地の徴税権を与

える。

ⓒ　マンサブダール制　―　 全ての官僚に序列をつけ、その位階に応じた給与と保持すべ

き騎馬数を定める。

ⓓ　マンサブダール制　―　 官僚などに、俸給の代わりに国家所有の分与地の徴税権を与

える。
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問 8　空欄 ⑻ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 18

ⓐ　アクバル  ⓑ　アイバク

ⓒ　トゥグリル=ベク  ⓓ　バーブル

問 9　下線部⑼について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 19

ⓐ　グレゴリウス 7世は、ハインリヒ 4世を破門した。

ⓑ　レオ 3世は、オットー 1世に西ローマ皇帝の冠を与えた。

ⓒ　ボニファティウス 8世は、フィリップ 2世と対立した。

ⓓ　レオ 10 世は、ピサ大聖堂新築による財政難解決のため贖
しょく

宥
ゆう

状
じょう

（免罪符）の発行を許可

した。

問10　下線部⑽について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 20

ⓐ　第 1回十字軍の結果、イスラエル王国が成立した。

ⓑ　第 3回十字軍はマムルーク朝のサラディン（サラーフ=アッディーン）と対立した。

ⓒ　第 4回十字軍はコンスタンティノープルを攻撃した。

ⓓ　第 6回十字軍はフリードリヒ 2世が主導した。
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3 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

19 世紀前半、アメリカ独立革命やフランス革命の影響を受けて、中南米では独立運動が展開

された。アメリカ合衆国は、1823 年のモンロー教書以降、ヨーロッパ諸国のアメリカ大陸に関

する干渉を排除する姿勢をとり続けてきた。しかし、19 世紀後半になると帝国主義を推進し、

1898 年のアメリカ=スペイン（米西）戦争の結果、独立を達成したキューバにプラット条項を強要

し、事実上その保護国とした。 ⑷ はカリブ海政策を展開し、コロンビアからパナマを独

立させ、パナマ運河の敷設権を獲得した。この政策は各国から非難されたため、民主党のウィル

ソンは方針を転換し、近隣諸国にアメリカ合衆国の民主政治などを広めようとする宣教師外交を

行った。そして、メキシコ革命に干渉したが反米感情の高まりから失敗に終わった。ウィルソン

は世界初の黒人共和国としてフランスから独立した ⑹ へも軍を派遣した。

1929 年に始まった世界恐慌のため、アメリカ合衆国は近隣諸国を自国の経済圏に取り込むた

めに善隣外交を展開し、プラット条項を廃止してキューバの完全独立を認め、 ⑹ からも

軍を撤退させた。その後、キューバではバティスタ親米政権が成立したが、アメリカ合衆国の政

治的・経済的支配は依然として継続した。

第二次世界大戦後の 1959 年、キューバではカストロを指導者とする革命が起こり、親米のバ

ティスタ政権は崩壊した。1961 年にカストロが社会主義宣言を出すと、アメリカ合衆国のケネ

ディはキューバ包囲網を形成するため、「進歩のための同盟」を形成した。

メキシコでは、19 世紀前半にイダルゴ神父が独立運動を指導したが逮捕・処刑され、その後、

イトゥルビデのもとで帝政を経てサンタ=アナの貢献で共和政へと移行した。1845 年、テキサス

がアメリカ合衆国に併合されると、翌年、メキシコとの国境問題からアメリカ=メキシコ戦争が

勃発し、勝利したアメリカ合衆国は ⑼ を獲得した。1910 年には、自由主義者マデロの

呼びかけで武装蜂起が起こり、これを契機にメキシコ革命が勃発した。

ラテンアメリカ諸国の多くは、アメリカ合衆国がイギリスに代わって影響力を強め、第二次世

界大戦後は、アメリカ合衆国主導の集団防衛体制に組み込まれた。1948 年にはボゴタ憲章が採

択された。

問 1　下線部⑴について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれです

か。以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 21

ⅰ　独立宣言は、ロックらの思想を参考にしてトマス=ジェファソンらが起草した。

ⅱ　サン=ステファノ条約で、アメリカ合衆国の独立が承認された。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

⑴

⑵

⑶

⑸

⑺

⑻

⑽
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問 2　下線部⑵について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 22

ⓐ　先住民はアボリジニーである。

ⓑ　マヤ文明ではキープ（結縄）が用いられた。

ⓒ　インカ帝国はテノチティトランを都とした。

ⓓ　ジャガイモやトウモロコシの原産地である。

問 3　下線部⑶に関連して、アメリカ=スペイン（米西）戦争と同年にアメリカ合衆国によって併

合された国として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 23

ⓐ　ハワイ ⓑ　リベリア ⓒ　エチオピア ⓓ　コンゴ

問 4　空欄 ⑷ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 24

ⓐ　トルーマン  ⓑ　マッキンリー

ⓒ　セオドア=ローズヴェルト ⓓ　フーヴァー

問 5　下線部⑸について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれです

か。以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 25

ⅰ　中国に二十一カ条の要求を出した。

ⅱ　ドイツの無制限潜水艦作戦を理由に、第一次世界大戦に参戦した。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問 6　空欄 ⑹ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 26

ⓐ　アルゼンチン ⓑ　ブラジル ⓒ　ハイチ ⓓ　プエルトリコ

問 7　下線部⑺について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 27

ⓐ　ニューフロンティア政策を掲げた。

ⓑ　新たな核保有国の増加を阻止するために、核拡散防止条約（NPT）に調印した。

ⓒ　キューバ危機で、ソ連軍と武力衝突した。

ⓓ　ソ連のブレジネフと、戦略兵器制限交渉に合意した。
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問 8　下線部⑻の位置として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 28

①

②

④

③

ⓐ　① ⓑ　② ⓒ　③ ⓓ　④

問 9　空欄 ⑼ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 29

ⓐ　フロリダ ⓑ　オレゴン ⓒ　カリフォルニア ⓓ　ミズーリ

問10　下線部⑽に関連して、ボゴタ憲章で共産主義の浸透阻止を目的とする協力組織が成立した

が、この組織の名称として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 30

ⓐ　米州機構（OAS）  ⓑ　アメリカ労働総同盟（AFL）

ⓒ　経済相互援助会議（COMECON） ⓓ　北大西洋条約機構（NATO）
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4 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

アヘン戦争に敗北した清朝は、やがて欧米列強の進出を受けることとなった。この状況下、19

世紀末より清朝打倒を目指す動きが活発化し、孫文が華僑の支援を受けてハワイで結成した

⑶ などの革命諸団体が結成された。

1911 年、清朝の鉄道国有化令に対して四川で暴動が起き、同年 10 月には湖北省の新軍が武昌

で蜂起し、辛亥革命が開始した。革命は各地に波及し、14 省が清朝からの独立を宣言した。そ

して、1912 年 1 月 1 日、孫文を臨時大総統として南京で中華民国の成立が宣言された。清朝最

後の皇帝宣統帝は孫文と密約を結んだ ⑷ の圧力で退位し、ここに約 300 年間続いた清朝

は滅亡した。1919 年、孫文は大衆組織として中国国民党を結成し、軍閥の打倒を目指したが

1925 年、「革命いまだならず」という言葉を残して死去した。

孫文の死後、新たな指導者となった蔣介石は、中国統一のため国民革命軍を率いて北伐を開始

した。この頃、中国東北地方には日露戦争で獲得した利権保持のため、日本軍が駐留していた。

国民党による中国統一を危惧した日本は満州事変を起こして満州国を成立させ、勢力をさらに拡

大した。この後、中国と日本は盧溝橋事件をきっかけに日中戦争に突入した。国民党と毛沢東の

指導する共産党は国共合作を行い日本に対抗し、結果日本に勝利した。

第二次世界大戦末期から、国民党と共産党は再び内戦状態となった。大戦後、国民党と共産党

は、双十協定や政治協商会議で内戦停止に合意していたが、大戦後、国民党が停戦協定を破棄し

た。当初は国民党が優勢であったが、最終的に農村部に支持を拡大していた共産党が勝利し、

1949 年に毛沢東を主席、周恩来を首相として中華人民共和国が成立した。敗れた蔣介石は台湾

へ逃れ、中華民国政府を維持した。中華民国は、1971 年まで国際連合の代表であった。

毛沢東は、1950 年に中ソ友好同盟相互援助条約をソ連と締結し、中華人民共和国が社会主義

国であることを明示した。その後、第 1次五カ年計画で農業の集団化やソ連の援助による工業化

を推進したが、ソ連の ⑼ が 1956 年にスターリン批判・平和共存政策を発表すると、中

国はソ連を「修正主義」と批判し、中ソ対立が起こった。1958 年、毛沢東は第 2次五カ年計画

を開始したが、無理な計画や自然災害などが重なったため失敗し、失脚した。この後、中国国内

では、経済問題や中ソ論争をめぐる指導者間の対立もあり、毛沢東はそれに乗じて紅衛兵を利用

し、権力の奪還を目指した。これが文化大革命の発動である。実権派（走資派）と呼ばれた指導陣

は失脚し、「四人組」が台頭することとなった。

問 1　下線部⑴に関連して、1842 年に締結されたアヘン戦争の講和条約として最も適切なもの

を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 31

ⓐ　南京条約 ⓑ　天津条約 ⓒ　北京条約 ⓓ　アイグン条約

⑴ ⑵

⑸

⑹

⑺

⑻

⑽
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問 2　下線部⑵に関連して、清の文化について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢

の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 32

ⓐ　孔穎達が『五経正義』を著した。

ⓑ　ブーヴェ（白進）らによって「坤輿万国全図」が作成された。

ⓒ　円明園の設計にフェルビースト（南懐仁）が参加した。

ⓓ　『紅楼夢』や『儒林外史』などの長編小説が著された。

問 3　空欄 ⑶ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 33

ⓐ　中国同盟会 ⓑ　興中会 ⓒ　太平道 ⓓ　中華革命党

問 4　空欄 ⑷ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 34

ⓐ　梁啓超 ⓑ　李鴻章 ⓒ　袁世凱 ⓓ　左宗棠

問 5　下線部⑸に関連して、日露戦争中にロシアで起こった出来事について述べた文として最も

適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 35

ⓐ　アレクサンドル 1世の提唱で神聖同盟が結成された。

ⓑ　ニコライ 1世の即位に対してデカブリストの乱が起こった。

ⓒ　農奴解放令がアレクサンドル 2世によって発布された。

ⓓ　ニコライ 2世の統治下で、第一次ロシア革命が起こった。

問 6　下線部⑹について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 36

ⓐ　ソ連のポーランド侵攻に対して、イギリス・フランスが宣戦布告した。

ⓑ　イタリアによってパリは陥落した。

ⓒ　ソ連は、スターリングラードの戦いでドイツを破った。

ⓓ　ノルマンディー上陸作戦を受け、イタリアが無条件降伏した。

問 7　下線部⑺について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれです

か。以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 37

ⅰ　鄭成功がオランダを駆逐して台湾を支配した。

ⅱ　日清戦争の講和条約である下関条約で、日本領となった。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤
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問 8　下線部⑻について述べた次の文ⅰとⅱの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれです

か。以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 38

ⅰ　安全保障理事会の常任理事国は拒否権を有している。

ⅱ　本部はアメリカ合衆国のワシントンに置かれた。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問 9　空欄 ⑼ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 39

ⓐ　レーニン ⓑ　ゴルバチョフ ⓒ　フルシチョフ ⓓ　エリツィン

問10　下線部⑽に関連して、実権派（走資派）と呼ばれて失脚した人物として最も適切なものを、

以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 40

ⓐ　林則徐 ⓑ　曾国藩 ⓒ　江　青 ⓓ　鄧小平
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現　代　社　会

1 　次の文章を読んで、問 1～ 7に答えなさい。

ここ数年、ほとんどの人にとって、マスクを着用し、密を避けてソーシャル・ディスタンスを

保つ習慣もすっかり定着したように思われる。

その一方で、電車内や飲食店では感染防止の観点から「会話はお控えください」というお知ら

せがあるにもかかわらず、大きな声で会話をする人たちもいる。これをどう考えればいいだろう

か。家族や友人と会話することはもちろん楽しいだろう。この人たちは、自分とは関係ない周囲

の人々に対する配慮に欠けているということができるだろう。これは、「公」と「私」の問題と

してもとらえることができる。つまり、公共の空間でマナーやルールを無視して自分の利己心を

優先させていると言えそうだ。こうした利己心は、経済、環境、資源などの領域にも悪影響を及

ぼす可能性がある。

公共の空間には、見ず知らずの多くの人がいる。これらの人とトラブルを起こさずに誰もが快

適に共存できるような関係についての思索を深めるには、社会への配慮を欠き、利己的な生き方

をする個人を批判した和辻哲郎の思想がおおいに参考になる。

だが、個としての人間よりも社会全体への配慮を常に優先するべきだと考えるなら、そこにも

また、問題点がある。日本社会には、個人の能力や資質よりも、身分や地位を重視し、集団内部

では経験年数や年齢による上下関係が重んじられる傾向があるといわれる。また日本人は、個人

が内面で抱いている本当の意見や考えと、表面的で形式的な意見を使い分け、内面を露骨にあら

わさないともいわれる。

日本人は他人に流されやすく、日本社会では「場の空気を読まずに自分の意見を主張する人」

や「権力者に忖
そん

度
たく

しない人」が排斥されやすいとも言われる。この点に関しては、丸
まる

山
やま

眞
まさ

男
お

の思想

を知っておくことが有益である。丸山眞男はまた、荻
お

生
ぎゅう

徂
そ

徠
らい

を研究したことでも知られる。荻生

徂徠は江戸幕府の公認学問を批判した儒学者である。

ア

イ

ウ

エ

オ

カ

キ
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問 1　下線部アについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

1

ⓐ　ケニアの活動家ワンガリ・マータイは、人間が言葉を交わして公共空間を築く生活を

「活動」と名付け、他者とともに共同体を営むことの重要性を指摘した。

ⓑ　ドイツの哲学者アーレントは、対話的理性に基づいて、対等な立場で自由に討議するこ

とのうちにこそ、公共性の基礎があると考えた。

ⓒ　フランクフルト学派の哲学者ハーバーマスは、利用可能な資源を無駄にすることを批判

し、日本文化にある「もったいない」の精神を世界に伝えようとした。

ⓓ　アメリカの生物学者ハーディンは、個人が利己的な行動をとってしまうことで、他の

人々もそれと同じ行動をとってしまい、最終的に共有資源が枯渇してしまうことを「共有

地の悲劇」と呼んだ。

問 2　下線部イについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

2

ⓐ　人間は決して孤立した存在ではなく、人と人との関係においてこそ人間たりうる「間柄

的存在」であるとした。

ⓑ　禅の体験をふまえて、主観と客観の両者が融合した主客未分の純粋経験の中に、世界の

真の姿があると考えた。

ⓒ　武士道という日本の伝統思想に見られる無私の精神が、キリスト教の教えにもつながる

ものであることを見出した。

ⓓ　伝統社会に見られる共同体重視の考え方と、個人の自我の確立とのあいだの葛藤を文学

の世界で表現した。

問 3　下線部ウについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

 3

ⓐ　対抗文化 ⓑ　タテ社会 ⓒ　多文化主義 ⓓ　縦割り行政
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問 4　下線部エについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

4

ⓐ　ヒューマニズム  ⓑ　方法的懐疑

ⓒ　全体主義  ⓓ　ホンネとタテマエ

問 5　下線部オについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

5

ⓐ　日本が西洋から受け入れるのは科学と技術の分野に限定すべきとする和魂洋才の考えを

主張した。

ⓑ　日本がファシズム体制に陥った要因を批判的に究明し、戦後日本社会のオピニオンリー

ダーとなった。

ⓒ　ごく普通の農民の生活に注目し、風俗や民間伝承などから日本文化の基底をとらえよう

とした。

ⓓ　「一身独立して一国独立す」と説いて、独立自尊の文明精神を持つことの重要性を主張

した。

問 6　下線部カについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

6

ⓐ　中国古代の君主のあり方を理想とし、天下を治めるためには儀礼・音楽・刑罰・政治を

意味する礼楽刑政を重んじた「先王の道」に従うべきだと説いた。

ⓑ　『都
と

鄙
ひ

問
もん

答
どう

』において正直と倹約を基礎とする倫理を打ち立て、商人の営利活動を天理

にかなうものとして正当化した。

ⓒ　『自然真営道』において農耕を天地自然の本道と考え、農業に従事しない武家社会のあ

り方を厳しく批判した。

ⓓ　『聖教要録』を著し、武士こそ農民の道徳的指導者であり、儒教が経世済民を目的とす

ることを強く批判した。
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問 7　下線部キについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

7

ⓐ　伊
い

藤
とう

仁
じん

斎
さい

が開いた古義学である。伊藤仁斎は、孔子の精神に戻るべきであると唱え、儒

教における仁という概念を、愛という心情的なものであるととらえた。

ⓑ　平
ひら

田
た

篤
あつ

胤
たね

が開いた国学である。国学は日本の古典の解読や日本文化の研究を行う学問

で、平田篤胤は本
もと

居
おり

宣
のり

長
なが

の思想から多くを学んだ。

ⓒ　朱子が大成した朱
しゅ

子
し

学
がく

である。日本では林
はやし

羅
ら

山
ざん

が朱子学を幕府の公認学問とすること

に寄与した。

ⓓ　王
おう

陽
よう

明
めい

が唱えた陽明学である。日本では中
なか

江
え

藤
とう

樹
じゅ

が陽明学を幕府の公認学問とすること

に寄与した。
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2 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

貿易は、自国で生産されていない商品や自国よりも安く買える商品を輸入し、他国が必要とし

ている商品を輸出する経済取引である。国家間の相互依存が強くなっている現代では、貿易はま

すます活発に行われている。

イギリスでは 18 世紀の産業革命以降、資本主義経済が大きく発展し、国際分業が進んだ。資

本主義経済は、自由放任主義と小さな政府を理想とし、アダム・スミスが『国富論（諸国民の

富）』においてその理論的な根拠を与えたといえる。

19 世紀には、自由貿易を推し進めていくための理論として経済学者リカードが比較生産費説

を提示したが、自由貿易を批判して保護貿易の必要性を唱える経済学者もいた。

1年間に輸出入や国家間の資金移動などがどの程度行われたかを金額で示したものを国際収支

という。国際収支は、経常収支、資本移転等収支、金融収支、誤差脱漏に大別される。貿易収支

においては、輸出が輸入を上回れば黒字になり、下回れば赤字になる。

貿易では、商品代金の支払いや受取りを外国通貨で行うことも多く、その場合には自国通貨を

外国通貨と交換する必要がある。その際の交換比率を外国為替相場といい、変動為替相場制を採

用している現在では需要と供給の関係で日々相場が変動する。

第二次世界大戦後には、日本が国際競争力をつけアメリカへの輸出を増大させたことにより、

アメリカの対日貿易赤字が巨額になる、いわゆる日米貿易摩擦が起きた。1980 年代から 90 年代に

は、アメリカ国内で日本経済に対する批判が高まり、厳しい報復措置をとるべきだという主張も

みられた。このことは、アメリカにとって日本の経済力がいかに脅威であったかを物語っている。

だが、バブル経済が崩壊し、長期にわたって日本経済が低迷するようになると、日本企業は生

産コストが安い海外に生産拠点を移転し、そこで生産した製品を日本が逆輸入するという動きが

見られるなど、平成の約 30 年の間に、日本の経済状況は大きく変化した。

問 1　下線部アについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

8

ⓐ　世界の貿易額は、2000 年から 2010 年までの 10 年間で、2倍以上に増加した。

ⓑ　日本の貿易依存度は、近年 60％前後を推移している。

ⓒ　2020 年の日本の輸出相手国の第 1位は中国、第 2位は韓国である。

ⓓ　日本はおもに鉄鋼や石油などを外国から輸入し、食料品や自動車を外国へ輸出している。

ア

イ

ウ

エ

オ カ

キ

ク

ケ

コ
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問 2　下線部イについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

9

ⓐ　原材料を輸入し、重化学工業製品を生産して輸出する貿易を、加工貿易という。

ⓑ　先進国どうしで工業製品を互いに輸出し、相互に補完しあうことを垂直的分業という。

ⓒ　途上国では、一次産品の生産を余儀なくされるモノカルチャー経済がみられる。

ⓓ　流通・通信・金融など、商品貿易ではない形のサービス貿易が近年は増加している。

問 3　下線部ウについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

10

ⓐ　経済のグローバル化の流れを受けて、金融が自由化される。

ⓑ　マネタリズムは、小さな政府の理論的な根拠の一つである。

ⓒ　小さな政府では、国民の租税負担率が低い。

ⓓ　有効需要が政府によって積極的に創出される。

問 4　次の表は、A国と B国においてワインと毛織物それぞれを 1単位生産するのに必要な労

働者の数である。下線部エについて、この 2国における比較生産費説の考え方で、最も適切

なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 11

ワイン 毛織物

A国 40 人 80 人

B国 30 人 20 人

ⓐ　A国はワインと毛織物を輸出し、B国はワインと毛織物を輸入するほうが有利である。

ⓑ　B国はワインと毛織物を輸出し、A国はワインと毛織物を輸入するほうが有利である。

ⓒ　B国はワインの生産に特化し、A国は毛織物の生産に特化するほうが有利である。

ⓓ　A国はワインの生産に特化し、B国は毛織物の生産に特化するほうが有利である。

問 5　下線部オについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

12

ⓐ　保護貿易では、輸入品に数量制限をかけるなどの非関税障壁が設けられることがある。

ⓑ　保護貿易では、輸出品に高率の税を課す関税措置がとられることがある。

ⓒ　保護貿易は、途上国における産業政策として採用されやすい。

ⓓ　国家による輸出産業の育成を唱える重商主義は、保護主義の立場の思想である。
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問 6　下線部カについて、保護貿易の必要性を唱えた経済学者として、最も適切なものを 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 13

ⓐ　ドイツの経済学者リスト

ⓑ　ドイツの経済学者マルクス

ⓒ　アメリカの経済学者フリードマン

ⓓ　アメリカの経済学者シュンペーター

問 7　次の表は、ある国のある年の国際収支である。下線部キについて、この表の数値を用いて

計算した経常収支として、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

14

（単位は兆円、－はマイナス）

貿易・サービス収支 4.3

第一次所得収支 19.8

第二次所得収支 － 2.1

資本移転等収支 － 0.3

金融収支 17.7

誤差脱漏 － 4.0
※四捨五入の関係で合計は一致しない場合がある。

ⓐ　41.8 兆円の黒字  ⓑ　37.5 兆円の黒字

ⓒ　22 兆円の黒字  ⓓ　6.4 兆円の赤字

問 8　下線部クについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

15

ⓐ　1944 年のブレトンウッズ体制で採用が正式に承認された。

ⓑ　1971 年のスミソニアン協定で採用が正式に承認された。

ⓒ　1976 年のキングストン合意で採用が正式に承認された。

ⓓ　1985 年のプラザ合意で採用が正式に承認された。
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問 9　下線部ケについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

16

ⓐ　日本では、貿易摩擦解消に向けて自動車などの輸出自主規制措置はとられなかった。

ⓑ　アメリカ市民が日本製品をハンマーでたたき壊す「ジャパン・バッシング」というパ

フォーマンスが報道された。

ⓒ　アメリカ通商代表部がスーパー 301 条を適用して、日本の不公平な貿易慣行を非難しよ

うとした。

ⓓ　日米構造協議が開かれ、アメリカは日本に市場開放と内需拡大を要求した。

問10　下線部コについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

17

ⓐ　産業構造の高度化  ⓑ　産業の空洞化

ⓒ　産業資本主義  ⓓ　産業のビタミン
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3 　次の文章を読んで、問 1～ 10に答えなさい。

現代では、間接民主制（議会制民主主義）が一般的な民主制の形態であり、国民の代表を選ぶ仕

組みが選挙である。日本では、1889 年に選挙制度が導入されたが、選挙権を得るための条件が

つけられていた。その後、こうした条件が徐々に緩和され、現代の日本では、民主主義的な選挙

の原則の下で選挙が実施されるようになった。

選挙制度は、小選挙区制・大選挙区制・比例代表制に大別される。このうち、比例代表制は、

各政党の得票に応じて議席を配分する制度であり、議席を配分するときに用いる計算方法の 1つ

にドント式がある。

衆議院議員総選挙は、長らく中選挙区制という独特の制度の下で実施されてきたが、1994 年

に選挙制度改革が行われ、衆議院の選挙制度が小選挙区比例代表並立制に改められた。

選挙制度にはこのようにさまざまな種類があるが、完璧な制度はなく、いずれの制度にも長所と

短所がある。日本では選挙区ごとに有権者数が異なるため、一票の格差の問題も生じている。ま

た、有権者や候補者が公職選挙法で禁止されている選挙違反行為を繰り返してしまう問題もある。

だが、いくら選挙制度を改革しても、それだけでは政治の質は向上しない。政治に無関心な人

を減らし、選挙の投票率を向上させるにはどうすればよいかを考えることが、政治の質を高める

上で重要ではないだろうか。

問 1　下線部アについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

18

ⓐ　20 歳以上の男子で、直接国税 3円以上を納めること

ⓑ　20 歳以上の男女で、直接国税 10 円以上を納めること

ⓒ　25 歳以上の男子で、直接国税 15 円以上を納めること

ⓓ　25 歳以上の男女で、直接国税 15 円以上を納めること

問 2　下線部イについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

19

ⓐ　秘密選挙・間接選挙・平等選挙・制限選挙

ⓑ　公開選挙・直接選挙・平等選挙・制限選挙

ⓒ　秘密投票・直接選挙・平等選挙・普通選挙

ⓓ　公開投票・間接選挙・平等選挙・普通選挙

ア

イ

ウ エ

オ

カ キ

ク

ケ

コ
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問 3　下線部ウについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

20

ⓐ　小選挙区制は、少数意見を政治に反映させるのに適している。

ⓑ　小選挙区制では、二大政党になりやすく、政党が単独で過半数を獲得することも可能と

なる。

ⓒ　小選挙区制では、死票が多くなりがちである。

ⓓ　小選挙区制は、政権選択を行うのに適している。

問 4　下線部エについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

21

ⓐ　現在の参議院議員選挙では拘束名簿式が導入されており、有権者は政党のみに投票する。

ⓑ　現在の参議院議員選挙では非拘束名簿式が導入されており、有権者は候補者のみに投票

する。

ⓒ　現在の参議院議員選挙では拘束名簿式が導入されており、有権者は候補者名のみしか記

入できない。

ⓓ　現在の参議院議員選挙では非拘束名簿式が導入されており、有権者は政党と候補者のど

ちらに投票してもよい。

問 5　下線部オのドント式を用いて、次の表にある 3つの政党に配分した議席数として最も適切

なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 22

A政党 B政党 C政党

候補者数 4人 3人 3人

得票数 420 万 300 万 180 万
（定数 6人）

ⓐ　A政党 4、B政党 2、C政党 0である。

ⓑ　A政党 4、B政党 1、C政党 1である。

ⓒ　A政党 3、B政党 2、C政党 1である。

ⓓ　A政党 2、B政党 2、C政党 2である。
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問 6　下線部カについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

23

ⓐ　中選挙区制は、比例代表制の一種である。

ⓑ　中選挙区制では、同一政党の候補者どうしの争いになりやすい。

ⓒ　中選挙区制では、政党よりも個人を選ぶ選挙になりがちである。

ⓓ　中選挙区制は、1選挙区から原則として 3～ 5人の議員を選出する。

問 7　下線部キについて、この改革を実行した内閣として最も適切なものを 1つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 24

ⓐ　中
なか

曽
そ

根
ね

康
やす

弘
ひろ

内閣  ⓑ　細
ほそ

川
かわ

護
もり

熙
ひろ

内閣

ⓒ　村
むら

山
やま

富
とみ

市
いち

内閣  ⓓ　鳩
はと

山
やま

由
ゆ

紀
き

夫
お

内閣

問 8　下線部クについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

25

ⓐ　小選挙区で選ばれる議員数よりも、比例代表制で選ばれる議員数の方が多い。

ⓑ　小選挙区選挙で落選した候補者が重複立候補している場合、比例代表選挙で必ず当選で

きる。

ⓒ　比例代表制では、「特定枠」の導入が見送られた。

ⓓ　比例代表制は、北海道から九州までの全国 11 ブロックを選挙区とする。

問 9　下線部ケについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

26

ⓐ　最高裁判所は、衆議院の小選挙区について 2倍以上の格差が生じることを違憲状態と判

断している。

ⓑ　最高裁判所が違憲状態と判断した選挙は、必ずやり直しを行わねばならない。

ⓒ　参議院議員選挙の議員定数不均衡に関して、最高裁判所が違憲かどうかの判断を示した

ことはない。

ⓓ　一票の格差の問題に関して、衆議院では 2016 年に議員定数を増加するなどの見直しが

行われた。
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問10　下線部コについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

27

ⓐ　18 歳未満の者が選挙運動を行うことは認められている。

ⓑ　候補者の親族が、選挙違反を犯した場合、候補者自身がかかわっていなくとも、当選は

無効となる。

ⓒ　インターネットを利用して選挙運動を行うことは禁止されている。

ⓓ　候補者は、選挙期間中に選挙支援を約束した有権者に金銭等の謝礼を支払ってもよい。
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4 　ある大学のゼミでの教授と学生の会話文を読んで、問 1～ 7に答えなさい。

　　教授　 「冷戦が終わって、国際社会に平和が訪れたといえるかどうかについて、あなたはどう思

いますか。」

　　学生　 「大国間で核戦争が起きる可能性は低いでしょうが、それに代わって、テロや内戦、地域

紛争などが増加しているように思います。2021 年にはミャンマーで軍部のクーデタが起

こりましたし、2022 年にはロシアがウクライナを攻撃しました。冷戦時代にソ連は多く

の国際紛争に関与しましたが、ロシアはソ連時代と変わっていないのでしょうか。」

　　教授　 「冷戦時代にソ連が関わった国際紛争にはどんなものがありますか。」

　　学生　 「よく知られているのは、1962 年の（　　①　　）と 1979 年の（　　②　　）です。特に

1979 年の紛争によって、国際社会は新冷戦と呼ばれる状況に陥り、国際平和に向けた動

きが大きく後退することになりました。」

　　教授　 「その通りですね。国際紛争は、国際社会の安定を揺るがし、3つの要素から成る国家の

存立を脅かすものです。」

　　学生　 「国際紛争を解決する手段としての戦争を禁止する国際法が締結されていますし、国連（国

際連合）も創設されています。これらは、戦争を抑止する力にはならないのでしょうか。」

　　教授　 「国連が無力だとは思いませんが、国際社会において国連が力を発揮できないこともあり

ます。」

　　学生　 「日本も周辺国との間で領土問題を抱えていますから、領土をめぐって戦争が起きると、

無関心ではいられません。」

　　教授　 「こうした問題に対しては、安易な武力行使をするのではなく、粘り強い交渉を重ねるな

どの外交努力をしていく必要があります。近年では、NGOの活動も活発ですから、国家

と国連とNGOが国際平和に向けて連携することも大切ですね。」

問 1　空欄①と②に入る語句として、最も適切なものを1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

28

ⓐ　①ベトナム戦争　　　　　　②イラン＝イラク戦争

ⓑ　①カシミール紛争　　　　　②キューバ危機

ⓒ　①キューバ危機　　　　　　②アフガニスタン侵攻

ⓓ　①フォークランド紛争　　　②アフガニスタン侵攻

ア

イ

ウ

エ

オ

カ
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問 2　下線部アについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

29

ⓐ　朝鮮戦争が勃発するとソ連軍は北朝鮮に駐留し、北朝鮮の韓国攻撃を支持した。

ⓑ　アメリカのレーガン大統領が、1983 年に戦略防衛構想（SDI）を実現した。

ⓒ　第二次戦略兵器制限条約（SALTⅡ）は、1985 年に失効した。

ⓓ　米ソ間で締結される予定だった中距離核戦力（INF）全廃条約が 1987 年に破棄された。

問 3　下線部イについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

30

ⓐ　領土・領空・領海  ⓑ　立法・行政・司法

ⓒ　警察・軍隊・官僚  ⓓ　主権・領域・国民

問 4　下線部ウについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

31

ⓐ　ケロッグ・ブリアン条約 ⓑ　サンフランシスコ平和条約

ⓒ　ポツダム宣言  ⓓ　京都議定書

問 5　下線部エについて、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

32

ⓐ　安全保障理事会では、常任理事国が拒否権を行使できる。

ⓑ　国連が行使できる強制措置は経済制裁のみで、軍事制裁を行うことができない。

ⓒ　国際司法裁判所は、紛争当事国の同意がなければ裁判を行うことができない。

ⓓ　国連総会の決議には、法的拘束力がない。

問 6　下線部オについて、日本政府がこれまでに平和条約を締結した国として、最も適切なもの

を 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 33

ⓐ　西ドイツ  ⓑ　ソ連

ⓒ　中華人民共和国  ⓓ　韓国

問 7　下線部カについて、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 

34

ⓐ　アムネスティ＝インターナショナルは医療活動を行うNGOである。

ⓑ　グリーンピースは死刑廃止などの人権擁護活動を行うNGOである。

ⓒ　信託統治理事会は、独立国家の領土保全を行うNGOである。

ⓓ　NGOの中には、国連の経済社会理事会と連携・協議する資格をもつものもある。
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数　　　　　学

1

問 1　a＝ 3＋ 2 2 ，b＝ 3－ 2 2  のとき， 1
a ＋

1
b ＝ ア ， a ＋ b  を 2 乗する方法

で考えると a ＋ b  = イ ウ  である。

問 2　実数 a，b が a（a＋ b）＝ 1 を満たすとき，a（b＋ 1）は a＝
エ

オ
 ，b＝

カ

キ
 のとき最

大値 
ク

ケ
 をとる。

問 3　正の整数 x，y は x2＋ 2xy－ 3y2－ 6x－ 10y－ 3＝ 0 を満たしている。この等式を変形

すると，（x－ y－ コ ）（x＋ サ y－ シ ）＝ スセ であるから，この等式を満たす x，

y の値は x＝ ソ ，y＝ タ である。

問 4　A，B，C，D，Eの 5文字を無作為に横 1列に並べる。このとき，Aが Bより左にある

確率は 
チ

ツ
 である。また，Aが Bより左にあり，かつ，Aが Cより左にある確率

は 
テ

ト
 である。

問 5　三角形ABCにおいて，AB＝ 3，BC＝ 2，CA＝ 3 である。三角形ABCの内接円の半径

は 
ナ

ニ
 である。

 　また，内接円と辺ABおよび辺ACの接点をそれぞれ点D，点 Eとすると，三角形ADE

の面積は 
ヌ ネ

ノ
 である。
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2 　関数 f（x）＝ 2 x x－ 2  を考える。また，関数 y＝ f（x）のグラフをCとする。

問 1　関数 f（x）を絶対値記号を用いずに表すと，

f（x）＝
－ ア x2＋ イ x （x＜ ウ のとき）

エ x2－ オ x （x≧ ウ のとき）

 である。

 　よって，グラフCと x 軸で囲まれた図形の面積は 
カ

キ
 である。

問 2　グラフC上の点である原点Oにおける接線を l とする。接線 l の方程式は

y＝ ク x

 であるから，接線 l とグラフCとの共有点のうち原点以外の共有点の座標は

（ ケ ， コサ ）
 である。

 　これらより，接線 l とグラフCで囲まれた図形の面積は シス である。

問 3　グラフC上の点（ ウ ， セ ）を通る直線をmとする。直線mが⑵で求めた面積を二
等分するとき直線mと⑵で求めた接線 l の交点の座標は

（ ソ

タ
 ，

チツ

テ ）
 である。
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3 　数列 an を次のように定める。

a1＝ 2，an＋ 1＝
2 n＋ 4
n＋ 1  an＋ n＋ 2

 ただし， に当てはまる最も適切なものを次ページの選択肢群Aから， に当てはまる最

も適切なものを次ページの選択肢群Bから，一つずつ選べ。なお同じものを何度選んでもよい。

問 1　a2＝ ア である。

問 2　bn＝
an
n＋ 1  とおくと，

bn＋ 1＝ イ bn＋ ウ

 である。また，b1＝ エ であるから，bn を n で表すと，

bn＝ オ － カ

 となる。よって，数列 an の一般項は

an＝ キ（ オ － カ ）
 である。

問 3　Sn＝Σ
n

k＝ 1
2k，Tn＝Σ

n

k＝ 1
k 2k とする。このとき，

Sn＝Σ
n

k＝ 1
2k＝ ク － ケ

 である。また，

Tn＝ 1･2＋ 2･22＋ … ＋ n･2n　…　①

2 Tn＝ 1･22＋ 2･23＋ … ＋ n･2n＋ 1　…　②

 であることより，①－②を求めると，

－ Tn＝ Sn－ コ ･ サ

 である。よって，

Tn＝ シ ･ ス ＋ セ

問 4 問 2，問 3より，

Σ
n

k＝ 1
ak＝

1
2 ソ（ タ － チ ）

 となる。
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【 の選択肢群A】

　⓪　2n－ 1　　　①　2n　　　②　2n＋ 1　　　③　2n＋ 2

【 の選択肢群B】

　⓪　（n－ 1）　　　①　n　　　②　（n＋ 1）　　　③　（n＋ 2）　　　④　（n＋ 3）











Ⅱ　解答上の注意（日本史、世界史、現代社会）

解答は解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば、 10 と表示のある問いに対して

ⓒと解答する場合は、次の（例）のように解答記号 10 の解答欄のⓒにマークしてください。

（例）　日本史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒⓒ　ⓓ

（例）　世界史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒⓒ　ⓓ

（例）　現代社会

10 ⓐ　ⓑ　ⓒⓒ　ⓓ　ⓔ

Ⅱ　解答上の注意（数学）

1．問題の文中の ア 、 イウ などには、特に指示がないかぎり、数字（０～９）または符号

（－、±）が入ります。ア、イ、ウ、…の一つ一つは、これらのいずれか一つに対応します。それら

を解答用紙のア、イ、ウ、…で示された解答欄にマークして答えなさい。

（例） アイウ に－ 83 と答えたいとき

ア － ±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

イ － ±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧⑧　⑨

ウ － ±　⓪　①　②　③③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

なお、同一の問題文中に ア 、 イウ などが 2度以上現れる場合、2度目以降は、

ア 、 イウ のように細字で表記します。

2．分数形で解答する場合は、既約分数（それ以上約分できない分数）で答えなさい。符号は分子につ

け、分母につけてはいけません。

（例）　
エオ

カ
 に－

4
5  と答えたいときは、

－ 4
5  として

エ － ±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

オ － ±　⓪　①　②　③　④④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

カ － ±　⓪　①　②　③　④　⑤⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

3．根号を含む形で解答する場合は、根号の中に現れる自然数が最小となる形で答えなさい。

例えば、 キ ク  、
ケコ

サ
 に 4 2  、 13

2  と答えるところを、2 8  、

52
4  のように答えてはいけません。


